

# 跨越山海而来 共赴文明之约

——2025年太平洋岛国「我眼中的中国」视频大赛获奖选手来聊参访

活动中,参访团成员实地领略了聊城市经济社会发展的崭新面貌。信发现代农业产业园的智慧温室里,垂直种植的草莓植株在LED光培系统下茁壮成长,物联网水质监测系统实现精准灌溉,参访团成员纷纷用镜头记录下“科技赋能农业”的生动场景。中通客车生产车间内,新能源客车装配线高效运转,自动化机械臂精准作业,企业负责人详细介绍了从“制造”到“智造”的转型历程,引发外国友人对绿色发展的热烈讨论。

中国-太平洋岛国应对气候变化合作中心展厅内,多媒体技术以生动直观的形式,再现了南太平洋岛国面临的珊瑚礁退化、海平面上升等挑战,以及中方提供的珊瑚礁修复、生态监测等解决方案。在高新区诺伯特智能装备公司的工业机器人演示区,多关节工业机器人用拟人化的机械手指弹奏《我和我的祖国》,让大家感受到智能制造的魅力。聊城跨境电商产业园内,参访团成员聆听青年创业者分享通过跨境平台将非遗产品销往全球的故事。

人文交流环节同样精彩纷呈。在聊城水上古城,参访团成员登临光岳楼远眺波光潋滟的东昌湖,漫步青石板路感受古建筑群的厚重历史。非遗工坊里,大家在非遗代表性传承人的指导下,沉浸式体验葫芦烙画技艺。在聊城职业技术学院,参访团成员体验了非遗锤纱技术,在药香氤氲中感受千年岐黄之术的传承与创新。

此次参访不仅是一次文化之旅,更是一次心灵之约。通过参观体验,参访团不仅见证了中国式现代化的生动实践,更在互动交流中深化了对“和合共生”理念的理解。

50年前,中国与太平洋岛国正式建立外交关系,开启了跨越赤道的友好篇章。如今,在百年变局加速演进的时代背景下,这场文明对话,正以影像为媒、以真心为桥,续写着构建人类命运共同体的新篇章。这场山海之约,必将绽放出更加璀璨的文明之花。

文/图 本报记者 商景豪

9月22日至24日,来自萨摩亚、斐济、瓦努阿图等9个太平洋岛国的15名“我眼中的中国”视频大赛获奖选手齐聚聊城,开启了一场跨越山海的文明互鉴之旅。



参访团成员在演奏太平洋地区传统木制打击乐器



多关节工业机器人演示



参访团成员在聊城职业技术学院音乐室体验五音疗愈



外国友人参观信发现代农业产业园



外国友人对葫芦雕刻赞不绝口



参访团成员体验葫芦烙画技艺



参访团成员乘坐中通客车自动驾驶公交车



外国友人在中国-太平洋岛国应对气候变化合作中心内写下对聊城的美好祝福



外国友人参观聊城跨境电商产业园